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Shrnutí 

Tato práce pojednává o vozidle Ford Focus RS MK3. Obsah práce je rozdělen do čtyř kapitol a je 

primárně zaměřen na konstrukci a parametry motoru 2.3 l EcoBoost o výkonu 257 kW. V dalších 

kapitolách se práce zaměřuje na technický popis vozidla a palivovou soustavu vozu. Závěr práce je 

věnován praktické části, jejíž tématem je montáž a demontáž turbodmychadla. 
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Úvod 

Ford Motor Company (obecně známá jako Ford) je americký nadnárodní výrobce automobilů se 

sídlem v Dearbornu ve státě Michigan ve Spojených státech. Společnost založil Henry Ford a byla 

založena 16. června 1903. Společnost prodává osobní a užitkové automobily pod značkou Ford 

a luxusní vozy pod prémiovou značkou Lincoln.  

Ford je spolu se značkami Shelby a Chevrolet jedním ze tří amerických konstruktérů, kteří získali 

tituly na mezinárodní scéně v mistrovství světa FIA. Jako konstruktér vyhrál Ford třikrát mistrovství 

světa sportovních vozů v letech 1966, 1967 a 1968 a třikrát mistrovství světa v rallye v letech 1979, 

2006 a 2007. V minulosti se také Ford zúčastnil nejrůznějších spoluprací jako například s bývalým 

rallye závodníkem Kenem Blockem.  

Ford zavedl metody velkosériové výroby automobilů a rozsáhlého řízení průmyslové pracovní síly 

pomocí důmyslně navržených výrobních sekvencí využívajících pohyblivých montážních linek. 

V současné době je Ford populární nejen v Americe, ale i po celém světě, a to především díky svým 

ikonickým modelům jako jsou například: Mustang, F–150, GT, Focus, Fiesta a spousty dalších. 

 

Obrázek 1: Ford Focus RS MK3 
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1 Technický popis vozidla 

Ford Focus RS 2016 je posledním z řady ikonických vozů Focus RS vyvinutých společností Ford. Tento 

kompaktní sportovní hatchback nese označení MK3, které značí, že se jedná již o třetí generaci 

Focus RS. Vozidlo bylo navrženo odvětvím Ford Performance, které se specializuje na vysoko 

výkonnostní vozidla a reprezentuje společnost v různých odvětvích motorsportu. Stejně jako 

u předešlých generací byl Ford Focus RS Mk3 prodáván i v dostupnější variantě ST, která však měla 

s nižší cenou i nižší výkon. 

Tým Ford Performance se u této generace Focus RS rozhodl použít motor 2,3 l EcoBoost, který byl 

v minulosti využíván například u vozidel Mustang a Ranger. Aby však nová generace Focus RS mohla 

dosáhnout svého působivého výkonu, musel být motor částečně konstrukčně přepracován. 

Přepracování se motor dočkal v podobě nového twin-scroll turbodmychadla, systému chlazení 

a výfukového systému. Díky těmto úpravám je motor schopný dosáhnout výkonu až 257 kW 

s točivým momentem 440 Nm (špičkově až 470 Nm).  

Focus RS MK3 je nově vybaven kompaktním pohonem všech kol a disponuje také dynamickým 

vektorováním točivého momentu. Konfigurace možností pohonu RS umožňuje přepínání mezi 

různými režimy jízdy. Vozidlo je možné přepínat mezi jízdními režimy: Normal, Sport, Track anebo 

speciálním režimem Drift, který řidiči umožňuje dosáhnout řízeného přetáčivého smyku. 

 

Obrázek 2: Generace Fordu Focus RS 
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1.1 Parametry vozidla 

 

Tabulka 1: Základní parametry 

 

Tabulka 2: Rozměry vozu 

 

Tabulka 3: Hmotnosti vozu 
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1.2 Exteriér vozidla 

 

Obrázek 3: Popis přední části vozidla 

 

Obrázek 4: Popis zadní části vozidla 
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1.2.1 Aerodynamické prvky 

Při vývoji exteriéru byl také dbán důraz na aerodynamiku vozidla. Díky designu přední mřížky, 

zadnímu difuzoru a jedinečnému spoileru vytváří Focus RS celkově nulový vztlak. To zajišťuje 

optimální ovladatelnost ve vysokých rychlostech.  

 

Obrázek 5: Přední pohled aerodynamického průtoku 

 

 

Obrázek 6: Zadní pohled aerodynamického průtoku 
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1.3 Interiér vozidla 

Vysoký výkon je důmyslně zdůrazněn sportovním designem interiéru. Vnitřek vozidla je vybaven 

unikátními detaily jako jsou např. volant s plochým dnem, věnec volantu potažený měkkou kůží, 

sportovní sedadla RECARO®, pedály z lehké slitiny a jedinečná grafika přístrojů. Interiér vozidla je 

dále ozdoben modrými lemováními a znaky RS. 

 

Obrázek 7: Interiér z pohledu řidiče 

 

Obrázek 8: Sportovní sedadla RECARO® 
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1.4 Barevná provedení vozidla 

Vůz Ford Focus RS MK3 byl vyráběn celkem v pěti barevných provedeních. Tři z těchto barevných 

provedení je možné najít i u levnějších variant vozu Ford Focus (běžný model). Barevná varianta 

Frozen white byla jako jediná zachována z předešlého modelu Ford Focus RS MK2. 

Zákazníci si mohli vybrat z následujících barev: 

⎯ Stealth Grey 

⎯ Frozen White 

⎯ Shadow Black 

⎯ Magnetic Grey 

⎯ Nitrous Blue 

 

Obrázek 9: Barevná provedení vozu 

Jak tomu bylo zvykem i u předešlých generací, tak i třetí generace vozu Ford Focus RS dostala 

barevné provedení v odstínu modré. Tato exkluzivní modrá barva se vyznačuje svým pestrým 

odstínem a činí tak vozidlo zcela jedinečné. Barevné provedení Nitrous Blue bylo nejdražší 

příplatkové provedení, ve kterém se vůz vyráběl. 
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1.5 Řízení vozu 

Vůz využívá hřebenovou převodku řízení s elektrickým posilovačem (EPAS systém). Systém 

elektrického posilovače řízení v kombinaci s tužší konstrukcí kloubů předního zavěšení a kratšími 

rameny zajišťuje propojené a citlivé řízení. Systém EPAS využívá algoritmu lineárního řízení. 

Algoritmus lineárního řízení systému poskytuje řidiči lepší kontrolu při jízdě ve vysoké rychlosti 

a omezuje otřesy, které se objevují při zrychlování. Lineární řízení se častěji používá u závodních 

vozidel, a působí proto mnohem sportovnějším dojmem. Lineární řízení využívá hřeben, pastorek 

a plochý převod. 

 

Obrázek 10: Schéma řízení vozu  
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1.6 Zavěšení 

1.6.1 Přední zavěšení 

 

Obrázek 11: Přední zavěšení 

Přední zavěšení využívá systém vzpěr McPherson. Tento systém zavěšení zahrnuje vzpěru, která 

nahrazuje horní rameno a kulový kloub. Vzpěra plní funkci tlumiče a je obklopena vinutou pružinou. 

Soustava vzpěry a pružiny přenáší odpruženou hmotnost vozidla a je také otočným bodem 

pro kloub řízení. Tento systém používá spodní trojúhelníkové rameno s kulový kloubem. Focus RS 

má vylepšený systém předního zavěšení, jehož pružiny, pouzdra a stabilizátory jsou tužší než 

u modelu Focus ST.  
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1.6.2 Zadní zavěšení 

 

Obrázek 12: Zadní zavěšení 

Zadní zavěšení používá 3 paralelní ramena (1 horní a 2 spodní). Každé rameno má montážní polohu 

na podvozku a uchycení na kloubu kola. Toto zavěšení umožňuje kolům reagovat na nerovnosti 

vozovky nezávisle na sobě. Tlumič je připevněn ke kloubu kola a spolu s pružinou řídí vertikální 

pohyb. Stabilizační tyč a táhla řídí naklánění/vybočování zavěšení. 

 

Obrázek 13: Zavěšení vozu 
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1.7 Systém AWD s dynamickým vektorováním točivého momentu 

 

Obrázek 14: Schéma systému AWD 

Dynamické vektorování točivého momentu využívá pohon všech čtyř kol a je schopné nezávisle řídit 

točivý moment na každém kole zadní nápravy. 

Systém dovede zrychlovat vnější zadní kolo nebo zpomalovat vnitřní kolo při průjezdu zatáčkou, 

což zvyšuje trakci a jízdní vlastnosti vozidla. Systém je neustále aktivní a nevyžaduje žádné zásahy 

ze strany řidiče. 

Systém se skládá ze dvou prvků: 

⎯ Řízení vektorování točivého momentu 

⎯ Kontrola nedotáčivosti v zatáčkách  
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Systém AWD využívá k přenosu točivého momentu na zadní kola dvě elektrohydraulicky ovládané 

spojky na každé straně zadní pohonné jednotky. 

Vícelamelové spojky propojují zadní poloosy se zadní hnací jednotkou. Vícelamelové spojky řídí 

rozdělení točivého momentu mezi přední a zadní nápravu a ovládají rozdělení točivého momentu 

mezi strany zadní nápravy. Tímto je zajištěno vektorování točivého momentu, které má výrazný vliv 

na ovladatelnost a stabilitu v zatáčkách. 

Na zadní nápravu lze přesměrovat maximálně 70 % hnacího momentu, přičemž na každé zadní kolo 

lze přenést až 100 % dostupného točivého momentu. Tím je zajištěna optimální stabilita vozidla, 

potlačení nedotáčivosti a zahájení řízené přetáčivosti (režim Drift). 

 

Obrázek 15: Schéma funkce dynamického vektorování točivého momentu 
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1.8 Brzdová soustava 

 

Obrázek 16: Popis brzdového třmenu 

Focus RS je vybaven brzdovými třmeny Brembo® na přední nápravě. Kryt je vyroben z jednoho kusu. 

Uprostřed brzdového třmenu je ocelový čep, který jej zpevňuje.  

Přední brzdy jsou vybaveny čtyřpístovými lakovanými třmeny Brembo® s výkonnými destičkami 

a brzdovými kotouči o průměru 350 mm. Zadní brzdy jsou vybaveny jednopístovými plovoucími 

třmeny a zadními brzdovými kotouči o průměru 302 mm. 

 

Tabulka 4: Parametry brzd 
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1.9 Kola a pneumatiky 

 

Obrázek 17: Varianty ráfků 

K vozidlu jsou k dispozici 2 druhy ráfků, které je možné zvolit na přání zákazníka. 

⎯ 1) Ráfek "Ronal" z lehké slitiny, k dispozici ve stříbrné nebo matné magnetizované barvě 

(standardně 8 x 19 RO50). 

⎯ 2) Kovaný ráfek z lehké slitiny "Dicastal", k dispozici v šedé a černé barvě 8 x 19 RO50. 

Vozidlo je vybaveno pneumatikami navrženými pro optimalizaci výkonu. Vzhledem k jejich nižšímu 

profilu mohou být náchylnější k poškození v důsledku špatného stavu vozovky. K dispozici jsou 

následující pneumatiky: 

⎯ 235/35 R19 91Y Michelin Pilot Super Sport 

⎯ 235/35 R19 91Y Michelin Pilot Sport Cup 2 (pouze v kombinaci s kovanými ráfky 

Dicastal) 

Kovaná kola Dicastal jsou mnohem lehčí než litá kola Ronal, což přispívá ke snížení neodpružených 

hmot. To optimalizuje odpružení vozidla, jeho výkon a přilnavost k vozovce, zejména při zatáčení 

a jízdě na špatném povrchu. Kované ráfky mají nižší moment setrvačnosti, a což znamená, že při 

zrychlování pohlcují méně energie a při brzdění dosahují lepšího výkonu. Konstrukční pevnost ráfků 

z lehkých slitin jim dává výhodu v hmotnosti 600 gramů. 
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1.10 Vnější osvětlení 

Focus RS je vybaven bi-xenonovými světlomety HID a adaptivním předním osvětlením. Systém 

adaptivního předního osvětlení upravuje intenzitu a úhel paprsků světlometů v závislosti 

na rychlosti vozidla, úhlu natočení volantu a vzdálenosti od objektů pro optimální osvětlení.  

Adaptivní světlometový systém (AFS) je vybaven následujícími jízdními režimy: 

⎯ Režim osvětlení pěší zóny 

⎯ Režim městského osvětlení 

⎯ Režim osvětlení v zatáčkách 

⎯ Režim jízdního světla 

⎯ Dálniční světelný režim 

⎯ Světelný režim pro nepříznivé podmínky 

⎯ Režim nouzového osvětlení 

Focus RS je vybaven také svislými předními mlhovými světlomety, které jsou umístěny na bocích 

předního nárazníku. 

 

Obrázek 18: Přední světlomety 

  



Motor vozu Ford Focus RS MK3 2.3 l EcoBoost 257 kW 
Pavel Frey, DP4  šk.r.: 2022/2023 

16 

2 Konstrukce a parametry motoru – 2.3 l EcoBoost 257 kW 

Motor 2,3 l Ecoboost je přeplňovaný řadový čtyřválec vyvinutý společností Ford. Tento unikátní 

motor byl převzat z modelu Ford Mustang a prošel výraznou modernizací v podobě konstrukčního 

přepracování. Zvýšený výkon je generován novým nízko setrvačným twin-scroll turbodmychadlem 

s větším kompresorem, který zajišťuje výrazně větší průtok vzduchu, spolu s větším mezichladičem 

napomáhá k maximalizaci hustoty náplně. 

Motor dosahuje maximálního výkonu 257 kW při točivém momentu 440 Nm, přičemž pomocí 

funkce overboost lze točivý moment motoru zvýšit až na 470 Nm. Hlava válců je vyrobena 

z vylepšené slitiny, která je schopna odolávat vyšším teplotám. Pro vylepšenou hlavu válců bylo 

navrženo také nové robustnější těsnění s lepší tepelnou odolností. V bloku motoru jsou použity 

pevnější vložky válců z vysokopevnostní litiny. 

Motor 2,3 l EcoBoost se vyznačuje spontánní odezvou v nižších otáčkách. Při středních otáčkách 

vyvíjí vysoký točivý moment 440 Nm, který je neustále k dispozici v rozmezí 2000 až 4500 ot/min. 

Vysoce účinná konstrukce EcoBoost s přímým vstřikováním paliva, dvojitým nezávislým variabilním 

časováním vačkových hřídelí, vyspělým přeplňováním turbodmychadlem a sériově montovaným 

systémem Auto-Start-Stop přináší také výrazné zlepšení v oblasti spotřeby paliva.  

 

Obrázek 19: Graf výkonu a točivého momentu 
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2.1 Tabulka parametrů motoru 

 

Tabulka 5: Parametry motoru 2,3 l EcoBoost 

  

Typ  2.3 EcoBoost 

Konstrukce  Přeplňovaný řadový čtyřválec, uložený vpředu napříč 

Zdvihový objem válců cm3 2261 

Vrtání mm 87,6 

Zdvih mm 94,0 

Kompresní poměr  9,4:1 

Nejvyšší výkon k (kW) 350 (257) 

 v ot. /min. 6000 

Nejvyšší točivý moment Nm 440 (dočasně 470) 

 v ot. /min. 2000-4500 

Ventilový rozvod  DOHC, 4 ventily na válec 

Válce  4 v řadě 

Hlava válců  Odlévaná z hliníkové slitiny 

Blok motoru  Odlévaný z hliníkové slitiny 

Rozvody  Nezávisle proměnné časování sacích i výfukových ventilů (Ti-VCT) 

Kliková hřídel  Výkovek z oceli, 8 protizávaží, 5 hlavních ložisek 

Řízení motoru  Bosch MEDG17-I4 

Příprava směsi  Vysokotlaké přímé vstřikování se vstřikovacím tlakem 200 barů 

Regulace škodlivin  Třícestný katalyzátor 

Emisní třída  Euro 6 

Přeplňování  Twin-scroll turbodmychadlo s pevnou geometrií lopatek 

Mazání  Tlakové oběžné s mechanickým čerpadlem 

Objem olejové náplně vč. filtru l 5,4 

Chladicí soustava  Vodní čerpadlo s termostatem a ventily, systém tepelného 
managementu 

Objem chladicí náplně l 6,9 

Převodové ústrojí  6stupňová manuální MMT6, 
pohon všech kol Ford Performance All-Wheel Drive 

Převody  

  1: 3,231 x 4,063 

2: 1,952 x 4,063 

3: 1,321 x 4,063 

4: 1,029 x 4,063 

5: 1,129 x 2,955 

6: 0,943 x 2,955 

Z: (1,423 x 3,231) x 2,955 
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2.2 Pevné části motoru 

2.2.1 Víko hlavy válců 

Motor je vybaven plastovým víkem hlavy válců s otvory pro olejovou měrku a doplnění hladiny 

oleje. 

 

Obrázek 20: Víko hlavy válců 

2.2.2 Hlava válců 

Hlava válců je vyrobena identickou metodou jako blok motoru, tzn. odlitek ze slitiny hliníku. Stejně 

jako blok motoru je hlava vybavena kanálky pro vedení chladící kapaliny a oleje. Na hlavě válců jsou 

uložení pro dvě vačkové hřídele (rozvod DOHC), které ovládají otevírání a zavírání sacích 

a výfukových ventilů. V hlavě je celkově šestnáct vedení pro ventily, která jsou rozdělena po čtyřech 

ventilech na válec. Hlava válců obsahuje integrované výfukové potrubí, díky tomu lze 

turbodmychadlo upevnit přímo na hlavu válců. 

  

Obrázek 21: Hlava válců motoru 
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2.2.3 Těsnění hlavy válců 

Těsnění hlavy válců je důležitou součástí motoru, která zajišťuje utěsnění spalovacího prostoru 

a oddělení kanálků oleje a chladící kapaliny. Vůz používá vícevrstvé ocelové těsnění opatřené 

dodatečným pryžovým lemováním. Bohužel i přes snahy výrobce, rané varianty vozu obdržely 

špatně navržené těsnění, které nebylo schopné vydržet požadované tepelné zatížení. Proto výrobce 

přepracoval konstrukci těsnění hlavy válců, aby bylo dostatečně odolné vůči požadované tepelné 

zátěži. Pozdější modely se již vyráběly s vylepšeným těsněním hlavy válců.  

 

Obrázek 22: Přepracované těsnění hlavy válců 

2.2.4 Blok motoru 

Blok motoru je složitý odlitek ze slitiny hliníku. Motor je chlazen kapalinou, a proto je vybaven 

kanálky pro chladící kapalinu. Blok zajišťuje hlavní nosnou funkci pro klíčové komponenty. Oproti 

svému předchůdci se blok motoru pyšní vyšší pevností v tahu, která vede ke snížení opotřebení 

při vysoké teplotě a zatížení. Válce jsou vyrobeny z vysokopevnostní litiny. 

 

Obrázek 23: Blok motoru 2,3 l EcoBoost 
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2.2.5 Odvětrání bloku motoru s odlučovačem oleje 

Odvětrání bloku motoru slouží k odstranění nežádoucích výpar z bloku motoru. Odstranění těchto 

plynů je nezbytně nutné, protože pokud by k jejich odstranění nedošlo, mohlo by dojít k závažnému 

poškození bloku motoru. Dříve byly tyto plyny odváděny do okolního ovzduší, ale dnes se recirkulují 

zpět do sacího potrubí motoru. Aby byla recirkulace možná, je zapotřebí nejprve zbavit výpary 

od zbytkového oleje. 

 

Obrázek 24: Odvzdušnění bloku motoru s odlučovačem oleje 

2.2.6 Olejová vana 

Olejová vana motoru je vyrobena jako odlitek ze slitiny hliníku. Uvnitř olejové vany jsou přepážky, 

které zabraňují, aby docházelo k odlévání velkého množství oleje z místa sacího koše. Přelévání 

oleje může být způsobeno intenzivním bržděním, zrychlováním anebo rychlou jízdou v zatáčce. 

 

Obrázek 25: Olejová vana motoru  
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2.3 Pohyblivé části motoru 

2.3.1 Klikový hřídel 

Motor EcoBoost 2,3 l používá kovanou hřídel z oceli. Kliková hřídel je osazena osmi protizávažími, 

která jsou spojena pěti hlavními čepy a čtyřmi ojničními čepy. Jedno protizávaží je speciálně 

upraveno do kruhového tvaru, aby mohlo nést šikmé ozubení sloužící k pohonu vyvažovacích 

hřídelí. Na koncích klikové hřídele je osazení pro řemenici a příruba pro setrvačník. Uvnitř klikové 

hřídele jsou kanálky, které slouží k rozvodu oleje z hlavních ložisek do ojničních. 

 

Obrázek 26: Klikový hřídel motoru 

2.3.2 Ojnice 

Ojnice slouží k přenosu sil z pístního čepu na klikový hřídel a mění přímočarý vratný pohyb na pohyb 

rotační. V motoru jsou použity kované ojnice z oceli. V oku ojnice je uložen plovoucí pístní čep. 

Uvnitř dříku ojnice je také integrovaný olejový kanálek, který slouží k vedení oleje od ojničního 

ložiska k pístnímu čepu. 

 

Obrázek 27: Kovaná ojnice pro motor 2,3 l EcoBoost od společnosti Mountune 
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2.3.3 Píst 

Písty motoru jsou odlité ze slitiny hliníku s křemíkem. Při vývoji pístů byl dbán veliký důraz 

především na pevnost. Každý píst je osazen dvěma těsnícími pístními kroužky a jedním složeným 

stíracím pístním kroužkem. Ve dně pístu je speciální kuželový otvor, který slouží ke správnému 

rozprášení paliva ve spalovacím prostoru. Uvnitř pístu je uložení pro pístní čep, který je po stranách 

pojištěn pojistnými kroužky. Pod každým pístem je umístěna tryska oleje, která vstřikuje olej 

na spodní stranu pístu a zajišťuje správné mazání a chlazení pístu. 

 

Obrázek 28: Píst motoru 

2.3.4 Vačkový hřídel 

Motor využívá rozvodového mechanismu typu DOHC, který využívá ke své operaci dvě vačkové 

hřídele. Jeden vačkový hřídel ovládá sací ventily a druhý vačkový hřídel ovládá výfukové ventily. 

Vačkové hřídele jsou poháněny rozvodovým řetězem prostřednictvím ozubeného kola umístěného 

na konci každé hřídele. Vačková hřídel výfukových ventilů je vybavena speciální čtyřhrannou 

vačkou, která slouží k ovládání vysokotlakého palivového čerpadla. 

 

Obrázek 29: Vačkový hřídel motoru 
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2.3.5 Ventily 

Motor je vybaven celkově 16 ventily. Na každý válec tedy připadají 4 ventily, z toho 2 sací a 2 

výfukové. Sací ventily mají průměr 32,5 mm a výfukové ventily mají průměr 30 mm. Výfukové 

ventily jsou plněny sodíkem pro zlepšení vlastností. Ventily také obsahují přepracované 

příslušenství, jako např. pružiny o vyšší pevnosti nebo vylepšená sedla ventilů. 

 

Obrázek 30: Sací ventil motoru 

2.3.6 Setrvačník 

Motor 2,3 l EcoBoost používá dvouhmotnostní setrvačník. Setrvačník napomáhá tlumení torzních 

kmitů a vyrovnává nerovnoměrnosti chodu klikové hřídele. Na obvodu setrvačníku je umístěn 

ozubený věnec, sloužící k přenosu točivého momentu od pastorku spouštěče. Setrvačník tvoří také 

nedílnou součást spojky vozidla. 

 

Obrázek 31: Setrvačník motoru  



Motor vozu Ford Focus RS MK3 2.3 l EcoBoost 257 kW 
Pavel Frey, DP4  šk.r.: 2022/2023 

24 

2.3.7 Řemenice klikové hřídele 

Řemenice klikové hřídele slouží jako hnací člen pohonu příslušenství. Řemenice pomocí řemenu 

přenáší točivý moment na řemenice kompresoru klimatizace, čerpadla chladící kapaliny 

a alternátoru. Řemenice celkově přenáší moment přes 2 řemeny, viz. pohon příslušenství. 

Na spodním obvodu je řemenice osazena ozubením, které slouží ke snímání otáček klikového 

hřídele. 

 

Obrázek 32: Řemenice pro motor 2,3 l EcoBoost od společnosti Mountune 

2.3.8 Vyvažovací hřídele 

Motor je vybaven jednotkou nesoucí vyvažovací hřídele. Tyto hřídele jsou poháněny od speciálního 

ozubení na jednom z protizávaží klikového hřídele. Vyvažovací hřídele zajišťují hladký chod motoru 

a tlumí nežádoucí vibrace způsobené mnohými faktory.  

 

Obrázek 33: Jednotka vyvažovacích hřídelů 
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2.4 Mazací soustava motoru 

 

 

Obrázek 34: Mazací soustava motoru  
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Motor využívá mazací soustavy typu tlakového oběžného mazání. Olej je pod plným tlakem 

přiváděn ke klikovému hřídeli, ojničním ložiskům, napínákům rozvodového řetězu, víkům ložisek 

vačkového hřídele a solenoidům VCT. Proudění oleje k ventilovým zdvihátkům a ventilovému 

rozvodu je řízen omezovací clonou, která je umístěna v těsnění hlavy válců. 

Mazací systém je navržen tak, aby zajišťoval optimální průtok oleje ke všem klíčovým součástem 

motoru v celém jeho provozním rozsahu. Motor 2,3 l EcoBoost používá plně syntetický olej pro lepší 

mazání a vyšší životnost. Ford předepisuje vhodný olej pro vozidlo pro zajištění maximálního výkonu 

a hospodárného chodu motoru. Předepsaný olej nese označení: Ford WSS-M2C937-A (dle normy 

Ford), tato specifikace odpovídá viskozitní třídě: 0W-40 (dle normy SAE). 

 

Obrázek 35: Plně syntetický olej 0W-40 od společnosti Castrol 

Mazací soustava je vybavena čerpadlem s ozubeným rotorem (trochoidní čerpadlo), které funguje 

následovně: 

⎯ Olejové čerpadlo je poháněno řetězem od klikového hřídele. 

⎯ Tlak v systému je omezen integrovaným pojistným ventilem s vnitřním přepouštěním, 

který odvádí obtékaný olej zpět na vstupní stranu olejového čerpadla. 

⎯ Objem olejového čerpadla byl zvolen tak, aby poskytoval dostatečný objem a zajistil 

správný tlak oleje jak při volnoběhu, tak při maximálních otáčkách. 

⎯ Kalibrace pojistného ventilu chrání systém před nadměrným tlakem při vysoké viskozitě. 

⎯ Přepouštěcí ventil je navržen tak, aby zajišťoval dostatečné mazání ojničních ložisek při 

vysokých teplotách a vysokých rychlostech. 
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2.5 Chladící soustava motoru 

Chlazení motoru bylo u Focusu RS věnováno nejvyšší úsilí, a tak konstruktéři vytvořili v přední části 

vozu dodatečný prostor pro umístění výrazně většího chladiče, který je největším, jaký kdy byl 

do Focusu namontován. Chladič byl navržen tak, aby poskytoval takovou úroveň chlazení, jaká je 

požadována pro ostrý provoz na okruhu. 

Dva chladicí ventilátory zajišťují dodatečné proudění vzduchu na chladič při nízkých otáčkách, stání 

vozidla nebo při vysokých teplotách motoru. 

 

Obrázek 36: Chladič a ventilátory vozu 

2.5.1 Princip činnosti chladící soustavy vozu 

Chladicí kapalina proudí především z motoru do okruhu chladiče a zpět do čerpadla chladicí 

kapaliny. Chladivo je vytlačováno z čerpadla přes blok motoru a hlavu válců. Z motoru vede také 

samostatný okruh, který přivádí chladicí kapalinu do výměníku topení a turbodmychadla.  

Čerpadlo chladicí kapaliny, které je poháněno od klikového hřídele prostřednictvím hnacího řemene 

příslušenství, zajišťuje cirkulaci chladicí kapaliny. Termostat chladicí kapaliny je regulační ventil 

ovládaný teplotou chladicí kapaliny. Když je termostat zavřený, proud chladicí kapaliny obtéká 

okruh chladiče a vrací se do čerpadla. Když je termostat otevřený, chladicí kapalina proudí okruhem 

chladiče a přenáší teplo generované motorem do vnějšího vzduchu. 
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Motor používá termostat na studené straně. To znamená, že termostat je umístěn na spodní hadici 

chladiče, kde chladicí kapalina vstupuje do motoru poté, co byla ochlazena chladičem. Během 

počátečního zahřívání chladnější chladicí kapalina z chladiče rychle uzavře termostat poté, co je 

termostat lehce pootevřen zahřívající se chladící kapalinou z motoru. Termostat se několikrát 

otevře a zavře, než je chladicí kapalina přicházející z chladiče dostatečně teplá, aby termostat mohl 

zůstat trvale otevřený. Motor vozidla musí běžet mnohem déle než vozidlo s termostatem na horké 

straně, aby zůstal termostat zcela otevřený. Tímto se dosáhne rychlého ohřátí motoru na provozní 

teplotu a zamezí se tak předčasnému otevření termostatu. 

Vyrovnávací nádržka zadržuje přebytečnou chladicí kapalinu a odstraňuje vzduch z chladicího 

systému. Umožňuje také tepelnou expanzi chladící kapaliny a zvýšení tlaku v systému. Vyrovnávací 

nádržka také slouží k doplňování chladicí kapaliny do chladicího systému. 

 

 

Obrázek 37: Chladící soustava motoru – pohled z předu 
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2.6 Rozvodový mechanismus Ti-VCT (nezávislé proměnné časování VH) 

 

 

Obrázek 38: Schéma rozvodového mechanismu 

Systém Ti-VCT umožňuje variabilní nezávislé ovládání sacího a výfukového vačkového hřídele. Toho 

je dosaženo za pomocí změny jejich natočení. Tím se mění časování otevírání a zavírání ventilů 

v závislosti na poloze klikového hřídele. Zlepšení výkonu od nízkých po vysoké otáčky motoru 

(rozšíření křivky točivého momentu) je dosaženo změnou překrytí ventilů a časování vačkového 

hřídele tak, aby odpovídal ve všech provozních rozsazích a za všech okolních podmínek, což rovněž 

zlepšuje spotřebu paliva, emise výfukových plynů a výkon motoru. 

Jednotky nastavení vačkového hřídele jsou ovládány dvěma solenoidy VCT. Solenoidy VCT pro sací 

a výfukový vačkový hřídel se liší pouze polohou upevňovacího bodu, kterým jsou připevněny k víku 

ložiska VCT. Systém používá tlakový motorový olej jako médium pro změnu natočení vačkových 

hřídelí. 
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2.7 Pohon příslušenství motoru 

 

Obrázek 39: Schéma pohonu příslušenství motoru 

Pohon příslušenství motoru je rozdělen na dvě části. První část pohání řemenici kompresoru 

klimatizace a druhá část slouží k pohonu řemenic alternátoru a čerpadla chladící kapaliny. Oba 

řemeny jsou drážkového typu. Při pravidelné kontrole je důležité zkontrolovat řemeny na praskání, 

odlupování, zanášení drážek a správné napnutí. Při zjištění některé z výše uvedených závad je 

nezbytně nutné provést diagnostiku pohonu příslušenství a vyměnit poškozený řemen za nový.  
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2.8 Zapalování motoru 

 

Obrázek 40: Schéma zapalování motoru 

Zapalovací systém zapaluje směs stlačeného vzduchu a paliva ve spalovacím prostoru motoru 

pomocí vysokonapěťové jiskry přiváděné ze zapalovací cívky. Zapalovací cívka je řízena řídicím 

modulem pohonného ústrojí. 

Systém zapalování, kterým je tento motor vybaven, je označován také jako typ COP (coil on plug), 

kde má každá zapalovací svíčka vlastní zapalovací cívku. Zapalovací cívky COP eliminují potřebu 

sekundárních vodičů zapalovacích svíček, což zvyšuje spolehlivost zapalování. 

Systém zapalování používá třívodičovou zapalovací cívku COP. To znamená, že ovladač cívky je 

integrován v sestavě COP. Tato konfigurace eliminuje potřebu vysokoproudových obvodů z řídicího 

modulu pohonného ústrojí do zapalovací cívky. 
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2.9 Soustava přeplňování 

2.9.1 Turbodmychadlo 

 

Obrázek 41: Popis turbodmychadla twin-scroll 

Motor 2,3 l EcoBoost je vybaven moderním turbodmychadlem twin-scroll vyvinutým společností 

Garrett motion turbochargers. Turbodmychadlo je vybaveno vnitřním obtokovým ventilem. 

Turbodmychadlo je odstředivý kompresor poháněný výfukovými plyny. Jeho účelem je zvýšit výkon 

dodáváním stlačeného vzduchu do motoru. Vnitřní součásti jsou chlazeny motorovým olejem, 

chladicí kapalinou motoru a vzduchem. Motorový olej a chladicí kapalina cirkulují přes středový 

prvek skříň, který slouží jako tepelná bariéra mezi "horkou" turbínou a "studeným" kompresorem. 

Ložisko hřídele je kluzného typu a je mazáno motorovým olejem. Olej cirkuluje do středového prvku 

turbodmychadla a vrací se do olejové vany přes odtok oleje ve středovém prvku. Rozpínající se 

výfukové plyny pohánějí hřídel turbodmychadla až do rychlosti 200 000 otáček za minutu. 
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Filtrovaný vzduch vstupující na stranu kompresoru turbodmychadla je stlačován a přiváděn 

do chladiče plnicího vzduchu (CAC). Velmi horký stlačený vzduch je ochlazován pomocí intercooleru 

CAC a poté pokračuje k naplnění sacího potrubí pod vyšším tlakem, než je tlak atmosférický. 

Protože je do sacího potrubí vháněno podstatně větší množství vzduchu, výsledkem je vyšší výkon, 

nižší spotřeba paliva a schopnost udržet výkon ve vyšších nadmořských výškách. 

Obtoková klapka turbodmychadla je navržena tak, aby byla v zavřené poloze. Na začátku chodu 

motoru je klapka normálně zavřená. 

Turbodmychadlo je namontováno na hlavě válců. Tato konfigurace zlepšuje odezvu motoru (nižší 

prodleva turbodmychadla) díky těsné blízkosti výfukové turbíny k hlavě válců. To také vede k lepší 

funkci turbodmychadla a lepšímu využití tepelné energie z kompaktní hlavy válců do příruby 

turbodmychadla. Důmyslná konstrukce systému umožňuje umístění katalyzátorů v těsné blízkosti 

výstupu turbodmychadla, což vede ke zlepšení emisí. 

Na výstupním potrubí kompresoru turbodmychadla je namontován obtokový ventil. Obtokový 

ventil udržuje otáčky hřídele rotujícího kola při rychlém zavření škrticí klapky. Obtokový ventil je 

pneumatický ventil, který je ovládán řídicím modulem hnacího ústrojí PCM. 

2.9.2 Princip činnosti turbodmychadla 

Na rozdíl od tradičního mono-scroll turbodmychadla má twin-scroll turbo dvě samostatné komory 

v tělese turbíny a dvě samostatné výfukové trubky, které do turbíny proudí. Jedna spojuje výfukové 

potrubí pro válce 1 a 4 a druhá trubka pro válce 2 a 3. Protože se válce zapalují postupně (ne 

všechny najednou), výfukové plyny opouštějí spalovací komoru v nepravidelných impulsech. 

Konvenční turbodmychadla typu mono-scroll vedou tyto nepravidelné pulzy výfukových plynů 

do turbíny pomocí jediného potrubí. Tato konstrukce způsobuje, že se výfukové plyny vzájemně 

srážejí a ruší, což snižuje sílu proudění. 

Naproti tomu turbodmychadlo twin-scroll sbírá výfukové plyny střídavě z dvojic válců. 

Tato konstrukce maximalizuje pulzní energii proudící na turbínové kolo. Výsledkem je rychlejší 

průběh točivého momentu (zkrácení prodlevy turbodmychadla). 
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Obrázek 42: Schéma turbodmychadla twin-scroll 

 

Obrázek 43: Řez turbodmychadla twin-scroll 
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2.10 Sací soustava 

 

Obrázek 44: Schéma sací soustavy 

Sací soustava je jednou z nejdůležitějších částí motoru. Zajišťuje správnou distribuci nasávaného 

vzduchu do spalovacího prostoru a hospodárný chod motoru. Nasávaný vzduch nejprve proudí 

vzduchovým filtrem, který zajišťuje odfiltrování nežádoucích nečistot z ovzduší. Vzduchový filtr se 

ve vozidle Ford Focus RS nachází ve speciálním krytu, který nese tematické označení RS a je 

umístěný na začátku sacího potrubí. 

Vzduch dále proudí do turbodmychadla, kde je stlačován kompresorem. Při stlačování vzduchu 

ovšem dochází k jeho zahřívání, a proto je potřeba dále vzduch ochladit. Pro ochlazení je vzduch 

přiváděn do chladiče plnícího vzduchu, kde dojde ke snížení teploty a zvýšení hustoty vzduchu. 

Zvýšená hustota vzduchu vede k lepšímu výkonu motoru a lepší spotřebě paliva. 

Nasávaný vzduch je dále přiváděn z chladiče plnícího vzduchu skrz snímač plnícího tlaku a škrtící 

klapku do sacího potrubí, které je připevněno přímo na hlavu válců.   
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2.11 Výfuková soustava 

 

Obrázek 45: Výfuková soustava vozu 

Focus RS je vybaven výfukovým systémem s velkým průměrem potrubí. Levá koncovka výfuku je 

vybavena elektronicky řízeným ventilem. Elektronicky řízený ventil zajišťuje rovnováhu 

mezi dostatečným protitlakem a sportovním zvukem. 

Elektronicky řízený ventil umožňuje: 

⎯ Minimální omezení výfuku a sportovní zvuk při výkonné jízdě – ventil je otevřen 

⎯ Dostatečný protitlak a tlumený hluk výfuku při jízdě po dálnici nebo při nízkých 

rychlostech a nízkém zatížení – ventil je uzavřen 

Výfukový systém zajišťuje výstup výfukových plynů a snižuje hlučnost motoru tím, že výfukové plyny 

odvádí přes třícestný katalyzátor a tlumič výfuku. Katalyzátor také hraje důležitou roli při snižování 

množství látek znečišťujících ovzduší.  

Katalyzátor 

Tlumič výfuku 

Elektronicky řízený ventil 
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2.12 Elektronické řízení motoru – systém EEC (electronic engine control) 

 

Obrázek 46: Umístění elektronické jednotky řízení motoru 

Systém EEC zajišťuje optimální řízení motoru díky rozšířeným možnostem řídicího modulu hnacího 

ústrojí (PCM). Systém EEC je rovněž vybaven systémem palubní diagnostiky (OBD) s funkcemi 

a vlastnostmi, které splňují federální předpisy o emisích výfukových plynů. 

Systém EEC je rozdělen na dvě hlavní části: hardware a software. Hardware zahrnuje PCM, snímače, 

spínače, akční členy, solenoidy a propojovací svorky. Software v PCM zajišťuje správné řízení 

výstupů (hardware motoru) na základě hodnot vstupů do PCM. 

PCM přijímá informace z různých snímačů a spínačů. Na základě strategie a kalibrace uložené v PCM 

generuje PCM příslušný výstup. Systém je navržen tak, aby minimalizoval emise, optimalizoval 

spotřebu paliva a jízdní vlastnosti. 

Softwarová strategie řídí základní činnosti motoru, zajišťuje rozhraní pro palubní diagnostiku OBD, 

ovládá kontrolku poruchy (MIL), komunikuje se skenovacím nástrojem prostřednictvím konektoru 

datového spoje (DLC), umožňuje rozhraní EEPROM, zajišťuje volnoběžné nastavení vzduchu 

a paliva, a řídí správu poruchových režimů (FMEM).  
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3 Palivová soustava motoru 

Palivová soustava je klíčová součást vozidla, bez které by vozidlo nebylo schopno provozu. Focus RS 

MK3 je poháněn zážehovým motorem, který pro svůj chod používá směs benzínu a vzduchu. Motor 

využívá systém přímého vstřikování paliva, který je schopný pracovat ve dvou režimech, 

v homogenním pracovním režimu a v režimu zahřívání katalyzátoru. Palivová soustava vozu 

se skládá z nízkotlakého a vysokotlakého systému.  

Nízkotlaký systém se skládá z následujících komponentů: 

⎯ Palivová nádrž 

⎯ Jednotka palivového čerpadla a snímače hladiny paliva (obsahuje dvě elektrická 

čerpadla) 

⎯ Integrovaný filtr v jednotce čerpadla a snímače hladiny 

⎯ Regulační tlakový ventil 

⎯ Snímač hladiny paliva 

⎯ Externí palivový filtr 

⎯ Palivové potrubí 

Vysokotlaký systém se skládá z následujících komponentů: 

⎯ Mechanické vysokotlaké palivové čerpadlo se zabudovaným regulačním ventilem 

množství paliva 

⎯ Jednotka pohonu vysokotlakého palivového čerpadla 

⎯ Vysokotlaké palivové potrubí 

⎯ Vysokotlaká palivová lišta 

⎯ Snímač tlaku v palivové liště (FRP) 

⎯ Vstřikovače 

Palivo je čerpáno nízkotlakým čerpadlem z palivové nádrže do vysokotlakého čerpadla. Cestou 

k vysokotlakému čerpadlu dojde k odfiltrování nežádoucích částic, pomocí externího filtru. 

Vysokotlaké čerpadlo zajistí zvýšení tlaku paliva na požadovanou hodnotu. Z vysokotlakého 

čerpadla je dále palivo přepouštěno skrz regulační ventil množství do vysokotlaké palivové lišty. 

Vysokotlaká palivová lišta dále distribuuje palivo k jednotlivým vstřikovačům. Palivo je vstřikováno 

do jednotlivých válců. 
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3.1 Nízkotlaký systém palivové soustavy 

Nízkotlaký systém palivové soustavy slouží k distribuci paliva do vysokotlakého systému, tedy 

k vysokotlakému čerpadlu. Jeho součástí je také palivová nádrž, která splňuje funkci zásobníku 

paliva. Mezi nízkotlakou a vysokotlakou částí se nachází palivový filtr, který zajišťuje odfiltrování 

nežádoucích částic z paliva směřujícího dále do systému. 

Focus RS je vybaven palivovou nádrží, která je speciálního sedlovitého tvaru. Tvar palivové nádrže 

je takto upraven z důvodu vedení hlavní hnací hřídele a výfukové soustavy. Vzhledem ke konstrukci 

nádrže je palivo uloženo ve dvou oddělených komorách, a proto jsou k měření hladiny paliva 

zapotřebí dva snímače hladiny (jeden pro každou komoru). 

 

Obrázek 47: Schéma nízkotlakého palivového systému 
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3.1.1 Princip funkce nízkotlakého systému 

K dosažení svého výkonu potřebuje Ford Focus RS MK3 dvě elektrická palivová čerpadla. 

Tato čerpadla zajišťují vyšší průtok a tlak v nízkotlakém palivovém systému. Dvě elektrická čerpadla 

od společnosti Delphi mohou dodávat až 160 l/h paliva do vysokotlakého čerpadla při tlaku 

v rozmezí 3,5 až 5,2 baru (350 – 530 kPa). Tyto elektrická čerpadla jsou umístěna ve společné 

jednotce palivového čerpadla a snímače hladiny paliva. Nad touto jednotkou je umístěn kovový 

ochranný držák. 

Palivo je čerpáno z jednotky palivového čerpadla a snímače hladiny paliva (levá komora nádrže) 

do vysokotlakého palivového systému. Palivo z druhé strany (pravé komory) nádrže je nasáváno 

do jednotky čerpadla a snímače hladiny pomocí sacího ejektorového čerpadla. Sací ejektorové 

čerpadlo je připojeno ke snímači hladiny paliva pomocí sacího potrubí. 

 

Obrázek 48: Schéma propojení komponentů v palivové nádrži 
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3.1.2 Princip činnosti nízkotlakého palivového čerpadla 

Elektrické čerpadlo 1 (primární čerpadlo) pohání dvě sací ejektorová čerpadla (pasivní). Jedno 

ze sacích ejektorových čerpadel plní zásobník jednotky palivem z levé komory palivové nádrže, 

která obsahuje palivo pro zásobu elektrických palivových čerpadel. Druhé sací ejektorové čerpadlo 

nasává palivo z pravé komory nádrže, za pomocí sací trubky, která vede z jednotky snímače hladiny 

paliva. 

Elektrické čerpadlo 2 (sekundární čerpadlo) je vybaveno chladicím průtokovým otvorem, který je 

využit pro nízkou potřebu paliva. Obě elektrická čerpadla dodávají požadované palivo 

do vysokotlakého čerpadla přes společný regulační tlakový ventil tlaku a externí filtr paliva.  

V zásobníku jednotky čerpadla a snímače hladiny paliva je zabudován integrovaný filtr, který 

ochraňuje elektrická palivová čerpadla proti nežádoucím částicím. Zvenčí palivové nádrže se pak 

nachází hlavní externí filtr. Integrovaný filtr nevyžaduje pravidelnou výměnu.  

Zásobník jednotky čerpadla a snímače hladiny je vybaven speciálním ventilem, který zajišťuje 

dostatečné množství paliva v zásobníku. Ventil se otevře, když je obklopen dostatečným množstvím 

paliva z palivové nádrže. Ventil se uzavře, pokud je v nádrži jen zbytkové množství paliva. 

To znamená, že nemůže dojít k přístupu vzduchu a zásobník zůstane naplněný. 

 

Obrázek 49: Schéma zapojení nízkotlakého čerpadla 
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3.2 Vysokotlaký systém palivové soustavy 

 

Obrázek 50: Schéma vysokotlakého systému 

Vysokotlaký palivový systém přijímá nízkotlaké palivo z palivového čerpadla a dodává palivo 

pod vysokým tlakem do vstřikovačů. Palivová soustava využívá systému přímého vstřikování paliva, 

a proto je důležité, aby vstřikované palivo bylo pod vysokým tlakem. Pro zajištění potřebného tlaku 

slouží vysokotlaké čerpadlo palivové soustavy. 

3.2.1 Vysokotlaké palivové čerpadlo 

Vysokotlaké palivové čerpadlo je umístěno na hlavě válců a je poháněno čtyřstrannou vačkou 

umístěnou na výfukovém vačkovém hřídeli. Vysokotlaké palivové čerpadlo zvyšuje tlak paliva 

v palivové liště na požadovanou úroveň, aby podpořilo požadavky na vstřikování paliva. 

Na rozdíl od konvenčních systémů nepřímého vstřikování paliva, se požadovaný tlak v palivové liště 

systému přímého vstřikování paliva pohybuje v širokém rozmezí. Tento tlak je přímo závislý 

na provozních podmínkách motoru. Vysokotlaké palivové čerpadlo přijímá palivo ze sestavy 

palivového čerpadla (v nádrži) a zvyšuje tlak paliva dodávaného do palivové lišty. 
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Obrázek 51: Schéma vysokotlakého čerpadla 

Ventil pro regulaci množství paliva je elektromagnetický ventil, který je trvale namontován 

v čerpadle. Řídící modul hnacího ústrojí (PCM) dává tomuto ventilu příkaz, aby při každém zdvihu 

čerpadla odměřil určité množství (objem) paliva. PCM reguluje množství paliva do lišty tak, aby bylo 

dosaženo požadovaného tlaku paliva v liště. 

Ventil pro regulaci množství paliva je synchronizován s polohou vačky, na které je čerpadlo 

namontováno. PCM bere v úvahu natočení vačkového hřídele, které se během provozu motoru 

mění. 

 

Obrázek 52: Čtyřstranná vačka pro vysokotlaké čerpadlo 
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3.2.2 Vysokotlaká palivová lišta 

 

Obrázek 53: Schéma vysokotlaké palivové lišty 

Vysokotlaké palivové čerpadlo dodává palivo do palivové lišty, která rozvádí palivo do vstřikovačů. 

Po otevření vstřikovačů na základě signálu z PCM je palivo vstříknuto do válce. 

3.2.3 Snímač tlaku paliva v liště FRP 

Snímač FRP je membránový tenzometr, který měří rozdíl tlaku mezi palivovou lištou 

a atmosférickým tlakem. Jmenovitý výstup snímače FRP se pohybuje mezi 0,5 a 4,5 V. Snímač je 

schopný zaznamenávat podtlak a může snížit výstupní napětí na hodnotu mírně pod 0,5 V. 

Snímač FRP je umístěn na palivové liště a poskytuje zpětnou vazbu v podobě signálu, který ukazuje 

PCM tlak v palivové liště. Řídící modul hnacího ústrojí (PCM) používá signál FRP k nastavení 

správného časování vstřikovačů a šířky pulzu pro správnou dodávku paliva při všech otáčkách 

a zatížení. Snímač FRP spolu s regulátorem množství paliva (součást vysokotlakého čerpadla) tvoří 

uzavřenou smyčku systému řízení tlaku paliva. 
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3.2.4 Vstřikovače 

Přímý vstřikovač paliva dodává palivo pod vysokým tlakem přímo do válce. Každý vstřikovač je řízen 

dvěma okruhy z PCM. 

V PCM se vytváří zvýšené napětí až 65 V, které se používá k počátečnímu otevření vstřikovače. 

Ovladač vstřikovače ovládá tři tranzistorové spínače, které přivádějí zvyšující se napětí za účelem 

otevření vstřikovače a poté modulují proud, aby udržely vstřikovač otevřený. 

PCM obsahuje inteligentní snímač, který sleduje a porovnává modulační proudy jednotlivých 

vstřikovačů a porovnává jejich hodnoty mezi sebou. Tato kontrola slouží k zajištění správné funkce 

vstřikovačů. 

 

Obrázek 54: Řez elektrickým vstřikovačem vozu 
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3.3 Systém přímého vstřikování paliva 

Systémy přímého vstřikování benzínu používají vysokotlaký palivový systém, který vstřikuje palivo 

přímo do spalovacího prostoru. Směs paliva a vzduchu vzniká uvnitř spalovacího prostoru. Směs je 

následně zapálena zapalovací svíčkou. 

 

Obrázek 55: Schéma vstřiku paliva 

3.3.1 Provozní režimy systému přímého vstřikování 

Systém přímého vstřikování paliva využívaný motorem 2,3 l EcoBoost má dva různé provozní 

režimy: 

⎯ Homogenní provozní režim 

⎯ Režim zahřívání katalyzátoru 

3.3.2 Homogenní provozní režim 

Při provozní teplotě motoru probíhá tvorba směsi výhradně v homogenním pracovním režimu. 

V tomto režimu je vstřikované množství paliva přesně dávkováno do čerstvého vzduchu 

při stechiometrickém poměru vzduchu k palivu pro benzín 14,7:1 (lambda 1,00). 

Palivo se zde vstřikuje během sacího zdvihu, takže zbývá dostatek času na promíchání celé směsi. 

V homogenním pracovním režimu probíhá vstřikování paliva a spalování podobně jako 

při vstřikování do sacího potrubí. 
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3.3.3 Režim zahřívání katalyzátoru 

Režim zahřívání katalyzátoru slouží k rychlému ohřevu třícestného katalyzátoru, když je motor 

studený, a je zajištěn pomocí dvojitého vstřikování. 

První vstřik se stejně jako v homogenním pracovním režimu spustí během sacího zdvihu. Druhý 

vstřik se uskuteční během kompresního zdvihu, bezprostředně po uzavření sacích ventilů. 

Tím vzniká bohaté jádro paliva kolem zapalovací svíčky. 

Časování předstihu je zpožděno, aby se do výfukového systému dostalo co nejvíce tepla 

ze spalování, které ohřívá třícestný katalyzátor. 

3.3.4 Škrtící klapka 

Systém škrticí klapky řídí množství vzduchu přiváděného do motoru při různých režimech chodu 

motoru. Systém škrticí klapky se skládá z jednoho otvoru s škrticí klapkou a snímače polohy škrticí 

klapky. Škrtící klapka je ovládána integrovaným elektromotorem. Škrtící klapka hraje velice 

důležitou roli v tvorbě směsi. Na základě polohy otevření škrtící klapky, řídící jednotka upravuje 

dodávané množství paliva do spalovacího prostoru. 

Systém řízení motoru elektronicky ovládá škrticí klapku motoru v reakci na sešlápnutí pedálu plynu. 

V případě poruchy systému poskytuje systém řízení motoru tzv. režim "limp home", který umožňuje 

jízdu s omezeným výkonem. 

 

Obrázek 56: Škrtící klapka vozu  
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4 Montáž a demontáž turbodmychadla 

Motor 2,3 l EcoBoost používá turbodmychadlo typu twin-scroll vyvinuté společností Garrett motion 

turbochargers. K turbodmychadlu jsou dále napojeny mazací a chladící soustava, sloužící 

pro optimální chod komponentu. 

Demontáž turbodmychadla nevyžaduje demontáž motoru z vozidla. Tento úkon by měl být 

prováděn pouze autorizovaným servisem, specializovaným na vozidla značky Ford. Veškeré úkony 

zasahující do soustavy přeplňování vozidla by měli být prováděny pouze odborně způsobilými 

osobami, seznámenými s demontážními/montážními postupy daných komponentů. 

Při demontáži/montáži turbodmychadla, je také velice důležité dbát i obecných opravárenských 

zásad jako jsou: 

⎯ Udržování čistého pracoviště 

⎯ Používání bezvadných nástrojů a přípravků 

⎯ Některé části je nutné nahradit novými 

⎯ Některé části je nutné potřít např. olejem před zpětnou montáží 

⎯ Některé části mají fixní vzájemnou polohu a při jejich rozebrání je nutné ji označit 

⎯ Udržovat rozebírané komponenty chráněné před vnějším znečištěním, které by mohlo 

vážně ovlivnit jejich funkci. 

Společnost Ford Motor Company stanovuje veškeré opravárenské postupy, nářadí a přípravky 

pro vozidlo Ford Focus RS MK3, ve své odborné opravárenské příručce: Ford Focus RS MK3 

Workshop Manual. Tato příručka je volně dostupná ke koupi na webových stránkách a slouží 

primárně pro servisní účely. 

 

Obrázek 57: Přebal odborné opravárenské příručky  
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4.1 Důvody pro demontáž turbodmychadla 

Ve většině případů je důvodem k demontáži závada nebo nesprávný chod samotného 

turbodmychadla, případně některého ze souvisejících komponentů. Závady vyžadující demontáž 

turbodmychadla mohou být například: 

⎯ Ucpaný zpětný kanál oleje turbodmychadla 

⎯ Vadné těsnění oleje turbodmychadla 

⎯ Poškozené kolo kompresoru či turbíny 

⎯ Nesprávná funkce nebo nefunkčnost obtokového ventilu 

⎯ Nerovnoměrný chod turbodmychadla způsobený poškozením od cizího tělesa 

⎯ Nadměrné kvílení, hučení nebo svištění turbodmychadla 

⎯ Netěsnost systému 

Mnozí majitelé provádějí demontáž také z důvodu výměny turbodmychadla za výkonější variantu. 

Turbodmychadla zajišťující vyšší výkon motoru jsou vyráběna různými specializovanými 

společnostmi, jako jsou např. Mountune, Pumaspeed. 

 

Obrázek 58: Balíček vylepšeného turbodmychadla od společnosti Mountune 
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4.2 Demontáž turbodmychadla 

Bohužel nebylo možné demontovat turbodmychadlo z motoru 2,3 l EcoBoost, a proto byla 

provedena náhradní demontáž turbodmychadla z motoru vozu Škoda Fabia 1,2 TSI. 

 

Obrázek 59: Popis komponentů motoru vozu Škoda Fabia 1,2 TSI 

Před demontáží turbodmychadla je nezbytné si řádně prostudovat zapojení a upevnění jednotlivých 

komponentů a vybrání vhodného postupu jejich demontáže. 

Pro demontáž turbodmychadla z motoru je nejoptimálnější následující postup demontáže 

jednotlivých komponentů: 

⎯ Rozpojení sacího potrubí 

⎯ Rozpojení konektoru regulátoru plnícího tlaku 

⎯ Demontáž potrubí chladícího okruhu turbodmychadla 

⎯ Demontáž plechového krytu turbodmychadla 

⎯ Demontáž potrubí mazacího okruhu turbodmychadla 

⎯ Rozpojení potrubí ventilu odvětrání bloku motoru 

⎯ Demontáž turbodmychadla z motoru 
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4.2.1 Rozpojení sacího potrubí 

Aby bylo možné turbodmychadlo pohodlně demontovat, je zapotřebí ho nejprve rozpojit od sacího 

potrubí. Pro rozpojení sacího potrubí je nutno rukou zatlačit na plastové úchytky na konci potrubí 

a vyjmout potrubí z výstupu turbodmychadla.  

4.2.2 Rozpojení konektoru regulátoru plnícího tlaku 

Po rozpojení sacího potrubí je nutno rozpojit konektor regulátoru plnícího tlaku. Konektor lze 

rozpojit přitažením pojistné úchytky a vytažením ze spojení. 

4.2.3 Demontáž potrubí chladícího okruhu turbodmychadla (viz obrázek 60) 

Nejprve je potřeba rozpojit pryžovou hadičku na konci potrubí. Po odpojení pryžové hadičky je 

nutné demontovat uchycení potrubí k motoru. Pro tuto demontáž je zapotřebí použít malou ráčnu 

s šestihranným nástavcem T30 a klasickým nástavcem s rozměrem 10 mm. Po demontování šroubů 

uchycení je možné odejmout potrubí. 

 

Obrázek 60: Popis komponentů z vrchu 
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4.2.4 Demontáž plechového krytu turbodmychadla (viz obrázek 60) 

Po odejmutí potrubí chladícího okruhu je možné demontovat plechový kryt turbodmychadla. 

Pro tuto demontáž je zapotřebí použít malou ráčnu s šestihranným nástavcem T30 a velkou ráčnu 

s nástavcem M10. Demontáž tohoto krytu je nezbytně nutná pro umožnění demontáže potrubí 

mazacího okruhu turbodmychadla. 

4.2.5 Demontáž potrubí mazacího okruhu turbodmychadla (viz obrázek 61) 

Okruh mazaní turbodmychadla se skládá ze dvou potrubí, z přívodního a vratného. Pro demontáž 

obou potrubí je zapotřebí malá ráčna s šestihranným nástavcem T30. Po demontování uchycení 

potrubí je možné potrubí vytáhnout z tělesa turbodmychadla. 

 

Obrázek 61: Popis komponentů z boku 

4.2.6 Rozpojení potrubí ventilu odvětrání bloku motoru (viz obrázek 60) 

Před demontáží samotného turbodmychadla je ještě zapotřebí rozpojit potrubí ventilu odvětrání 

bloku motoru. Potrubí je možno rozpojit po demontování jeho uchycení a vytažením 

z turbodmychadla. Pro demontáž tohoto potrubí je zapotřebí malá ráčna s šestihranným nástavcem 

T30. 
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4.2.7 Demontáž turbodmychadla z motoru (viz obrázek 61) 

Po demontáži souvisejících komponentů je nyní možné demontovat samotné turbodmychadlo 

z motoru. Turbodmychadlo je připevněno pomocí čtyř matic, které upevňují přírubu turbínové 

skříně k motoru. Pro demontáž těchto matic je zapotřebí malá ráčna s prodlouženým nástavcem 

o rozměru 12 mm.  

 

Obrázek 62: Demontované turbodmychadlo s příslušenstvím 

 

Obrázek 63: Detaily součástí turbodmychadla 
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4.2.8 Montáž turbodmychadla 

Pro zpětnou montáž turbodmychadla je nutné provést kroky demontáže s opačným postupem. 

Pokud je turbodmychadlo měněno z důvodu závady, je nezbytné překontrolovat / vyměnit některé 

související komponenty. Je důležité, aby v soustavě přeplňování nebyla žádná cizí tělesa a nebyla 

porušena těsnost systému. 

Obecně se při výměně turbodmychadla doporučuje provést následující úkony: 

⎯ Vyčištění a kontrola těsnosti sacího a výfukového potrubí 

⎯ Kontrola dosedacích ploch přírub a závitů 

⎯ Výměna oleje a olejového filtru 

⎯ Výměna filtru nasávaného vzduchu 

Při montáži se nové turbodmychadlo naplní olejem. Olej je do turbodmychadla vléván za pomalého 

otáčení spojovacího hřídele turbíny a kompresoru. Použije se nové těsnění a šrouby (případně 

matice). Veškeré šrouby a matice se dotáhnou předepsaným momentem stanoveným v odborné 

příručce výrobce. 

Po připevnění turbodmychadla a zapojení všech spojů se nastartuje motor. Motor se nechá běžet 

na volnoběžné otáčky, aby došlo k doplnění mazacího a chladícího okruhu turbodmychadla. 

Po chvíli je možné zvýšit otáčky motoru, se kterými by měl vzrůst i tlak oleje turbodmychadla. 

Nakonec se ještě jednou překontroluje těsnost všech zapojení a hladina oleje motoru. 

 

Obrázek 64: Naplnění turbodmychadla olejem 
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Závěr 

Účelem této práce bylo popsat technické parametry vozu Ford Focus RS MK3 a jeho motoru 2,3 l 

EcoBoost 257 kW. 

Téma práce mi přišlo osobně velice atraktivní, protože se jedná o můj oblíbený vůz, který bych si 

rád jednou pořídil. Dalším z důvodů, proč jsem si vybral toto vozidlo je jeho motor, u kterého jsem 

chtěl zjistit, jak je tento řadový čtyřválec schopný dosáhnou svého působivého výkonu. Myslím si, 

že při vypracovávání této odborné práce jsem měl také příležitost se seznámit s problémy, na které 

motor 2,3 l EcoBoost trpí, a jak těmto problémům předcházet. 

Tímto bych rád poděkoval svému vedoucímu práce panu Ing. Zdeňku Fohlovi za poskytnutou pomoc 

a konzultace při vypracovávání této odborné práce. 
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